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Leerkrachtenopleiding  –  Zelfdoding bij jongeren

Zelfdoding bij jongeren neemt sinds een aantal
jaren sterk toe.

Nu blijkt dat adolescenten die een poging tot zelf-
doding hebben gedaan, vaak meer contact met een
leerkracht op school wilden leggen.

Om te weten of een adolescent met de idee van
zelfdoding worstelt, moet de uiting van elk voorne-
men van zelfdoding ernstig worden genomen, b i j-
voorbeeld door het stellen van vragen die zeer ge-
richt zijn, om aldus stap na stap de mogelijke inten-
ties van de jongeren echt te herkennen en hulp te
bieden via het doorverwijzen naar professionele
hulpverleners.

Leerkrachten op school zijn dikwijls de eersten en
in vele gevallen de enigen die mogelijke signalen
zouden kunnen opvangen of zouden horen op te
vangen in verband met intenties tot zelfdoding van
leerlingen.

1. Zijn de leerkrachten van onze onderwijsinstel-
lingen zich daarvan bewust, worden zij daarop
geattendeerd en weten zij voldoende hoe zij
gevat moeten reageren op dergelijke signalen ?

Weten zij bijvoorbeeld welke de uitgesproken
risicofactoren zijn, welke omstandigheden voor
jongeren in de regel een zeer concrete aanlei-
ding kunnen zijn, enzovoort ?

2. Kan de minister mij tevens meedelen of leer-
krachten tijdens hun opleiding en ook nadien
via bijkomende vorming wordt geleerd met
deze problematiek om te gaan, vooral of wordt
geleerd signalen te onderkennen, gericht vragen
te stellen, gepast te reageren, enzovoort ?

Weten de leerkrachten trouwens zeer concreet
naar wie en hoe zij de betrokken jongere kun-
nen doorverwijzen, hoe zij dienen om te gaan
met de privacy-aspecten die hieraan verbonden
zijn en welke opvolging zij na de doorverwijzing
moeten en kunnen geven ?

3. Heeft de minister hieromtrent reeds overleg ge-
pleegd met haar collega bevoegd voor de bij-
stand aan personen en het gezondheidsbeleid,
en werd er onderling tussen de bevoegde admi-
nistraties hieromtrent reeds overleg gepleegd ?

Hebben de respectieve administraties hierom-
trent trouwens in het recente verleden aanbeve-
lingen en adviezen geformuleerd aan de minis-
ter of aan de regering ?

Antwoord

Het antwoord op de vraag of leerkrachten zich
(voldoende) bewust zijn van het belang van signa-
len die leerlingen uitsturen en die wijzen in de rich-
ting van zelfdoding, is onderdeel van een ruimere
v r a a g, met name of leerkrachten zich in het alge-
meen wel voldoende bewust zijn van de rol die zij
op de nulde lijn van de hulpverlening kunnen spe-
len.

Ik vermoed dat de Vlaamse volksvertegenwoordi-
g e r, zoals ik, de mening is toegedaan dat deze alge-
mene vraag niet met een eenduidig ja of neen kan
worden beantwoord. De invulling van de lerarenrol
is erg verschillend en ook gebonden aan de per-
soonlijkheid van de leraar zelf. In concreto zal het
antwoord op de vraag naar deskundigheid van le-
raren bij het opvangen van de zeer precieze signa-
len van adolescenten met een voornemen voor
zelfdoding nog minder vanzelfsprekend positief
zijn.

Wat de vraag betreft of de toekomstige leraren
worden gevormd om met deze problematiek om te
g a a n , kan het volgende worden gesteld. De ver-
nieuwde lerarenopleiding heeft oog voor de ont-
wikkeling van de leerling in alle aspecten van zijn
m e n s z i j n . De opleiding besteedt daarom expliciet
aandacht aan de opleiding van de leraar tot opvoe-
der en tot partner van ouders/verzorgers en exter-
ne instanties.

Het beschikken over de betrokken kennis om vor-
men en signalen van sociaal-emotionele probleem-
situaties te herkennen, het adequaat omgaan met
leerlingen in sociaal-emotionele probleemsituaties,
het beschikken over de nodige kennis inzake hulp-
v e r l e n i n g s i n s t a n t i e s, in staat zijn adviezen voor on-
dersteuning thuis te geven en kunnen doorverwij-
zen naar externe hulpverleningsinstanties behoren
tot de basiscompetenties die de studenten tijdens
hun lerarenopleiding moeten verwerven.

Dit geldt voor alle lerarenopleidingen en dus ook
voor de opleidingen die voorbereiden op het speci-
fiek omgaan met adolescenten, namelijk de initiële
lerarenopleiding secundair onderwijs groep 1 en
groep 2.



De hogescholen hechten belang aan dit aspect
z o r g v e r b r e d i n g. De hogescholen ervaren dat het
binnen de context van de initiële lerarenopleiding
niet mogelijk is om de studenten voldoende doel-
matig op dit aspect van het omgaan met leerlingen
voor te bereiden. Op hun vraag heeft de V l a a m s e
regering de minimale omvang van de voortgezette
lerarenopleiding zorgverbreding en remediërend
leren uitgebreid van dertig naar zestig studiepun-
ten.

De evaluatie van de lerarenopleiding en de kwali-
teitszorg zullen, respectievelijk op korte termijn en
s t r u c t u r e e l , indicaties en tips bieden om de imple-
mentatie van ook de basiscompetenties inzake het
omgaan met leerlingen met sociaal-emotionele
probleemsituaties te optimaliseren.

Het thema van de vraagstelling zal in de universi-
taire lerarenopleiding in meer of mindere mate aan
bod komen in cursussen als psychologie en sociolo-
gie van de jeugd en psychologie van de adolescen-
tie en de jongvolwassenheid.

In de strategische planning integrale jeugdhulpver-
lening is het belang van vroegtijdige signaaldetec-
tie en snelle probleemverkennende en -oplossende
tussenkomsten zeer sterk benadrukt. Er is een on-
tegensprekelijke nood aan een zeer grote signaal-
gevoeligheid in het onderwijs voor problemen van
j o n g e r e n , maar er is een even grote nood aan een
intensere samenwerking met professionele part-
ners uit de hulpverlening  –  en in de eerste plaats
met "de welzijnswerkers van de onderwijswereld",
de nieuwe centra voor leerlingenbegeleiding.

In de experimentele werking wat spijbelen betreft,
werd dit zeer sterk ervaren en nieuwe regelgeving
probeert hier stimulerend te zijn. Maar naast regel-
geving is zorgverbredende actie op het terrein van
even groot belang, zo niet van nog groter belang.
Deze actie moet scholen stimuleren tot de verster-
king van een positief schoolklimaat en zorg voor
leerlingenbegeleiding (preventief en remediërend).
In die begeleidende zorg van de school moet de be-
l a n g r i j k e, maar toch beperkte rol van de leraar zeer
goed omschreven zijn en worden gesitueerd in het
ruimere zorgkader.

Het departement heeft het vroegere spijbelteam
opgedragen mee te werken aan de proefprojecten
integrale jeugdhulpverlening, mede om die afstem-
ming tussen onderwijs- en welzijns- en gezond-
heidswerkers te realiseren en de bevindingen ervan
te vertalen naar het gehele onderwijsveld.

De voortgang in de samenspraak is geregeld on-
derwerp van overleg in een stuurgroep Onderwijs
–  WVC onder leiding van de beide secretarissen-
g e n e r a a l , die sinds eind vorig schooljaar geregeld
vergaderen om gezamenlijke beleids- en aan-
dachtspunten te bespreken. (WVC :We l z i j n , Vo l k s -
gezondheid en Cultuur  –  red.)


